



习语回响

● 实施粤港澳大湾区建设，是我们立足全局和长远作出的重大谋划，也是保持香港、澳门长期繁荣稳定的重大决策。

——2018年11月12日，习近平总书记在会见香港各界庆祝国家改革开放40周年访问团时指出

● 要充分运用粤港澳大湾区重大合作平台，吸引更多港澳青少年来内地学习、就业、生活，促进粤港澳大湾区青年广泛交往、全面交流、深度交融，增强对祖国的向心力。

——2020年10月14日，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调

● 粤港澳大湾区要围绕建设国际科技创新中心战略定位，努力建设全球科技创新高地，推动新兴产业发展。

——2021年12月11日，习近平总书记在2021年大湾区科学论坛致贺信中指出

● 推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。

——2022年10月16日，习近平总书记在作党的二十大报告时指出

■ 文/本报记者 李寅峰
■ 图/受访者提供

当年横空出世

回忆起“粤港澳大湾区”这几个字最早热起来的情景，连任三届全国政协委员的朱鼎健清楚地记得，正是五年前的那次两会——“粤港澳大湾区”概念横空出世，让来自粤港澳的代表委员顿时兴奋起来。那一年，朱鼎健提交了6件提案，其中4件与大湾区相关。

而真正令粤港澳大湾区“沸腾”的，是2019年全国两会召开前夕，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《纲要》)。

“港澳代表委员在两会期间的关注点非常非常集中。”朱鼎健连用了两个“非常”，重现了四年前的情景，“大家都热衷于《纲要》中所描绘的宏伟蓝图，那些词句让人热血沸腾：我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一！在国家发展大局中具有重要战略地位！‘一国两制’事业发展的新实践！香港、澳门融入国家发展大局的新机遇！”让朱鼎健自豪的是，他之前所提的4件提案中有很多具体观点在《纲要》中有所体现。

朱鼎健说，《纲要》的出台犹如为粤港澳大湾区建设正式按下启动键，将之前的种种设想，明明白白地落在纸上。也因此，2019年的全国两会，几乎所有的港澳委员都以提案、发言等不同形式提到了大湾区。境外媒体更是纷纷将镜头对准港澳委员驻地。

“给委员们很大鼓舞，大家持续发声，为粤港澳大湾区的发展鼓与呼。特别是港澳委员，更是在其中可以发挥‘双重优势’。一方面通过政协平台了解国家大湾区发展的政策导向，大家的建议和思考也会在政协得到反馈；另一方面，很多港澳委员本身都在大湾区发展事业，会把两会关于大湾区发展的最新动向率先落实到实际工作中去，广泛凝聚共识，团结更多人投身大湾区建设。”朱鼎健说。

四年砥砺前行

《纲要》的出台，让世界的目光转向这里。常常行走国内外的朱鼎健总遇到世界各地的朋友向他询问粤港澳大湾区，对这个新概念好奇的同时，也有质疑的声音。

“我常常引用数字来向他们说明粤港澳大湾区建设的必要性和广阔前景——以中国不到1%的土地面积创造出了超过全国1/10的GDP，而且在当时的经济增速要远超世界三大湾区；路网交通、港口和机场吞吐量、工业体系的完备程度等均具有建设世界一流湾区的基础；虽然科研水准、人才聚集、顶尖高校聚集等方面与世界三大湾区有些差距，但粤港澳大湾区显然正利用后发优势在强力追赶。”数字总是最好的佐证，朱鼎健非常自豪，他的朋友们很容易被粤港澳大湾区的魅力所“征服”。

而这四年来，大湾区也确实确实给世界一份亮丽的答卷——虽然其中三年深受新冠疫情影响，但其发展绝对是突飞猛进的。无论是基础设施的“硬联通”，还是规则机制的“软联通”，包括湾区内民众互动、彼此交流的“心联通”都取得非常大的进展。

朱鼎健说，他经常去的香港机场、深圳宝安机场正如火如荼开展着扩建工程，轨道交通、跨海公路等都在以举世瞩目的中国速度加快建设。湾区的人流、物流、资金流的流通速度在不断提升，愿意到内

从香港西九龙站出发，到深圳北站，仅19分钟。

每次乘坐这段高铁，港区全国政协委员，观澜湖集团主席朱鼎健都非常感慨，不由得想起二三十年前，他随父亲从香港出发，到深圳查看高尔夫球场工地。也是同样的路途，他们颠簸了四个多小时！

彼时，在大规模走入内地发展的香港同胞看来，内地与香港差别很大，就算是咫尺之距的广东，也是完全不同的光景。转眼30

年过去了，在广州、深圳以及大湾区其他内地城市里，工作生活着相当数量的港澳居民。香港青年乘坐高铁来深圳上班，就如城市中乘坐一站公交车那样便捷；他们说越来越标准的普通话，和来自内地不同省份的青年一起，在大湾区这块沃土中工作、生活，在祖国快速发展的激流中度过自己激情四射的青春年华。“太多像我一样的港澳居民，在大湾区内地城市安家落户，我们都是大湾区人。”朱鼎健笑着说。



朱鼎健委员(中)与其旗下内地企业实习的港澳台大学生合影

委员简介

朱鼎健
全国政协
委员，香港友好协进会董事
兼副秘书长、
香港潮属社团
总会首席会长

港澳所长 国家所需

这些年的亲历，让朱鼎健有一个非常明确的认识：无论是个人和企业的发展，还是一个区域的发展，都是和国家命运紧密相连的。就如眼前的大湾区，既能背靠内地无限广大的市场，又能位居国家开放的前沿面向世界，方方面面与国家发展背景紧密结合。以冰雪运动为例——自北京申办冬奥会开始，很少下雪的大湾区也抓住契机发展冰雪运动：广州连续举办两届粤港澳大湾区滑雪精英挑战赛，香港参与冰球运动的年轻人越来越多，深圳群众冰雪运动的热情迎来一个高潮……

而作为大湾区重要一员的香港，更在积极对接内地市场，以“港澳所长”来与“国家所需”形成良性互动。前两年，我曾在提案中以文旅产业角度出发提出相关建议。香港文旅产业最大的特点是中西交融，而内地有广阔的市场和文旅消费人群。所以，香港的一些文旅活动，如巴黎艺术展、香港书展、艺术品拍卖会等都可以在湾区内地城市举行分展、预展等。深圳等一些内地城市还可以联手香港共同举办一些国际性文体、旅游IP活动，如国际时装周、建筑设计展览。”朱鼎健认为，香港各行各业只要能顺利融入祖国发展大局，那就意味着进入了改革开放的“快车道”，这对于破解香港深层次问题，增进市民福祉有着巨大的意义。

更让朱鼎健关注且多次发声的，是要以粤港澳大湾区建设为契机，推动港澳青年北上工作、生活，发展事业的同时增强国家观念、提升爱国情怀。

“相比于内地其他省份，与港澳相近的文化渊源，让大湾区内广东各市更易于推动与港澳的青少年交流工作，对于促进港澳青年的人心回归也更便捷。建议通过不同形式帮助越来越多的港澳青年来祖国内地，增加多层次的感受、多元化的体验、多角度的了解、多频次的融合。”朱鼎健表示，粤港澳大湾区各市可以进一步积极挖掘各自的地理人文和资源优势，合力搭建更多的认识大湾区、体验大湾区、融入大湾区的交流平台。“比如面向港澳

大学生、中学生、小学生等不同年龄段群体，设计寓教于游、寓学于游的人文、自然体验营等多元文化交流营。在这个过程中把广东不同城市独具特色的创新创业文化、中医药传统文化、自然生态文化等生动地传递给港澳青少年。还有，港澳青年很多祖籍是广东，大湾区各市联合组织类似‘寻根记’系列活动，组织港澳青年重走历史之路，潜移默化间唤起家国情怀。”

利好不断 相信未来

打开互联网搜索大湾区相关信息，“利好”是高频率出现的热词。今天科技发展有新好，明天金融改革有创新，后天可能又是人才交流有了新的平台。对于这样的动态变化，朱鼎健已经习以为常。“大湾区位于中国改革开放的最前沿，改革创新是大湾区最大的发展优势。不断出现的政策利好恰恰反映了大湾区与时俱进、引领改革潮流的特色。我相信，大湾区作为国家改革开放的排头兵，各种利好政策还会不断出台，会是常态。”

2023年，又是一个新的起点，中共二十大带给国家发展新的春风，在国安法的护佑下香港社会也日趋繁荣稳定，新冠疫情影响逐渐减弱，香港与内地实现全面通关……在朱鼎健看来，粤港澳大湾区进入新一轮的快车道，正是好时机。

“当然，粤港澳大湾区在硬联通和软联通方面都还有很大的发展空间，比如香港、深圳、广州等核心引擎城市的带动作用可以更加突出，各市之间人员、物流的‘互联互通’可以更加便捷等，专业人士执业资质互认可以进一步灵活化，港澳居民在大湾区内地城市的保险、医疗、金融、线上便捷服务方面再便利些……”朱鼎健表示，作为一位连任三届的老委员，自己乐意扮演“超级联系人”的角色，“走出去，引进来”，以自己扎根内地发展事业的故事，吸引更多香港企业、香港品牌、香港资金、香港人才到内地投资发展。

深切感受到改革开放释放出巨大能量的朱鼎健相信，面对“国际一流湾区和世界城市群”这篇大文章，粤港澳大湾区定能开创新的辉煌。

共同关注

全国政协委员周春玲：

完善河套深港科技创新合作区机制

河套深港科技创新合作区(以下简称“合作区”)是粤港澳大湾区建设的重点项目，虽然发展成果显著，但合作区至今依然存在深港两方园区各自经营管理、交流协作有待加强等情况。

推动合作区的长远发展，应该首先从完善“一区两国”管理机制着手。比如，借鉴同样是大湾区中重点项目的横琴粤澳深度合作区的发展模式，成立深港两地统一经营管理机构。在此基础上，进一步推动合作区内各要素全面流通，加快两个园区的统一建设。

此外，要共同推动科研项目和招商引资。目前，双方若协同支持同一科研项目，需要两地分别向各自的管理机构递交申请，待双方同时批准后，才可以立项并获得资助。成立统一的管理机构之后，可以设立统一的审核标准和投资标准，对有价值的研究项目进行直接、统一评审，大大提高办事效率。

(刘圆圆)

全国政协委员张明星：

大湾区也需数字经济合作模式

中共二十大报告指出，要加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群，这为粤港澳大湾区指明了发展方向。自2022年大湾区跨境理财通启动后，银行各类跨境金融产品也在加速上线。这正是一个好时机，可以以大湾区为试点，在我国数据安全法的框架下创制数据跨境流动规则。

首先要明晰数据资源整合的规则，如政务大数据与企业数据、网络运营商的社会数据三者方面建立健全相关配套制度，并以此为基础，推动数据确权立法。

在促进数据开放和流通的议题上，老百姓最关心的是隐私问题。可以首先探索在前海、南沙、横琴等地建立以隐私计算技术为基础的数据跨境监管机制，从原始数据保护能力、数据计算价值风险评估、数据处理器合约等方面建立健全相关配套制度，并在实际运行的过程中不断改进。

同时，应进一步借助科技和数据力量，在个性化定制以及“保险+服务”方面多下功夫，促进个人资产的灵活多元配置，推动大湾区数字经济更高质量发展。

(刘圆圆)

全国政协委员高佩璇：

为香港青年北上“引路”

中央出台不少政策鼓励香港青年到大湾区创业发展，但是还需解决几个问题。

关于大湾区的各种信息，在香港需要大力传播，广而告之。吸引香港青年到大湾区工作，首先必须让他们认识大湾区，了解国家的优惠政策。大湾区应该建立一个权威的网络平台，发布大湾区信息，包括学业、就业、置业等青年关注的信息，同时讲好大湾区的故事。

广东省出台《支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施细则》，提出实施“大湾区职场导师计划”，支持该省各地招募一批有内地职场和生活经历的港澳籍人士作为导师，为港澳青年北上“引路”。这样的模式应该得到推广和具体落实。

同时，要为香港青年提供机会、创造空间，打破产业局限以优化青年发展环境，提升高等教育素质、鼓励创新创业，拓宽青年在粤港澳大湾区的发展空间。

(徐金玉)

记者手记

正逢大湾弄潮期

本报记者 李寅峰

就粤港澳大湾区建设采访港澳委员，已经不知有多少次。记得2019年全国两会期间，时值《粤港澳大湾区发展规划纲要》刚刚出台，多位港澳委员受邀做客本报的《委员会客厅》，就大湾区建设接受采访，朱鼎健委员就是其中之一。

记得那一年的两会，大湾区是港澳委员中最火爆的“热词”。委员们从不同角度出发，为这片蓝海谋划着、畅想，期待它能够成为国家改革开放的一面新旗帜，站在前沿引领发展，并把诸多良机带给港澳两个特区和内地。

转眼间，四年过去了，大湾区热度不减，依然是港澳委员热议的话题。只是与当时

“展望式”关注截然不同，如今，委员们更欣喜于沉甸甸的成果。于是，他们的分享中，总带有一种夸自己的新家如何好的感觉——这个家，“房子”很漂亮，有高楼、有大桥，家家现代化、处处好光景；这个家，环境很温馨，天蓝水清，文化底蕴深厚、生活和谐美好；这个家，“家人”很温暖，9+2城市群中，来往密切而便捷、相互帮衬亲如手足；这个家，有无限美好的未来……

发展四年、疫情三年，粤港澳大湾区不容易，但值得骄傲的是，纵使困难重重，大湾区还是以不可阻挡的势头，涌起一轮又一轮浪潮。可以说，根植祖国肥沃的田野，面

向世界广阔的天地，粤港澳大湾区书写出改革开放的新传奇。

两日前，在全国两会的委员通道上，港区全国政协委员何超琼一句话广受媒体关注：“有人说我是香港人，有人说我是澳门人，但我会说是大湾区人。”这样的话，在接受采访时朱鼎健也说过。这样的港澳委员也常常将之挂在嘴边。大家都自觉地把这个区域当作一个整体，各自挖掘着潜力、积蓄着力量，为建设好这个家而努力。

正逢大湾弄潮期，人人愿做弄潮儿。这，恐怕是大湾区内每一位华夏儿女共同的心声。